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ВПЛИВ БОЛОНСЬКОГО ПРОЦЕСУ НА МОДЕЛІ ПІДГОТОВКИ ВИКЛАДАЧІВ 

ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ У НІМЕЧЧИНІ 
 
Постановка проблеми. У 2005 році Україна підписала Болонську Декларацію, зробивши крок 

назустріч інтеграції в європейський культурний, освітній і економічний простір. Ефективна 
імплементація Болонського процесу є запорукою ефективного співробітництва не тільки в освіті, 
але й дозволить вивести Україну на новий рівень міждержавних відносин. В європейських країнах 
Болонський процес не був одномоментною подією. Він пройшов певні стадії розвитку, зіткнувшись 
з певними труднощами, та врешті-решт приніс необхідні зміни в освіту цих країн. З цією метою 
необхідно вивчити, узагальнити і адаптувати провідний досвід європейських країн у цій галузі. 
Вплив Болонського процесу на вищу освіту в Європі очевидний у багатьох аспектах 
університетського життя, не оминув він і підготовку викладачів і вчителів професійних шкіл. Цей 
сектор зустрівся з особливими вимогами через зв'язок як з освітою, так і економікою країни. 

Аналіз досліджень і публікацій. Реформи підготовки викладачів економічних дисциплін 
професійно-технічних закладів освіти Німеччини дослідженні  німецькими науковцями, 
зокрема, це питання висвітлювалось у роботах Б. Вебер [10], М. Беккер [4], Ф. Бюнніг [5], 
Д. Плохаус [7], А. Тірек [9], А. Шілела [5] та інші. В Україні становлення професійної освіти 
досліджували Н. Абашкіна [1], Л. Зязюн [2], Л. Пуховська [3] та ін. Але аналіз впливу 
Болонського процесу на формування нових моделей підготовки викладачів економічних 
дисциплін ПТЗО залишився поза увагою. 

Мета статті – розглянути, як Болонський процес вплинув на формування нових моделей 
підготовки викладачів економічних дисциплін професійно-технічних закладів освіти в 
Німеччині, виділити позитивні досягнення зарубіжного досвіду. 

Виклад основного матеріалу. Реалізація Болонської Декларації 1999 р. призвела до 
істотних змін у структурах наукових ступенів у Німеччині. Рекомендація прийняти 
двоступеневу систему (ступінь бакалавра і магістра) призвела до радикальних концептуальних 
зрушень у проектуванні навчальних програм і розробці освітньої політики німецьких 
університетів, в яких традиційна система складається з одного блоку, який триває від чотирьох 
до п’яти років з двома місцями проходження практики. Стандартний термін навчання 
закінчується першим державним іспитом, після якого слідує випробувальний період 
(референдаріат), який триває від одного з половиною до двох років і закінчується другим 
державним іспитом. Оскільки двоступенева система передбачає лише навчання в університеті, в 
освітян виникла проблема, як визначити традиційний випробувальний період в рамках 
двоступеневої структури. З іншої сторони, Болонська декларація принесла і ті цілі, які мали 
полегшити доступ випускників університетів до ринку праці. Так, А. Тірек зазначає, що 
очікувалось, що двоступенева вища освіта звільнить випускників від єдиного можливого 
розвитку їхньої кар’єри як викладача, що є надзвичайно важливим у сучасному 
швидкоплинному світі [9, c. 25]. 

Другою очевидною перевагою дворівневої системи, на яку звертають увагу німецькі 
науковці, є можливість скоротити тривалість навчання, що надає випускникам можливість 
раніше вийти на ринок праці [8, c. 114]. Третім бажаним результатом стала інтенсифікація 
моделей співробітництва для покращення практичної підготовки. Так виникли різноманітні 
програми співробітництва в межах Європейського Союзу, такі, як, Еразмус Мундус проекти. 
Однак, як зазначають науковці, цей процес – має не тільки переваги, але й загрози для німецьких 
академічних традицій. Можливості міжнародної співпраці були позитивно сприйняті більшістю 
академічних закладів освіти з тієї точки зору, що завдяки Болонській декларації відкрилися двері 
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до університетської європейської спільноти через різні спільні програми. Прийняття кредитної 
системи надало можливість інститутам користуватися універсальною академічною «валютою» 
для участі в «Європейському просторі вищої освіти без меж» [6, c. 34]. З іншої сторони 
виникають питання достовірності і відповідності підготовки вчителів для професійно-технічної 
освіти Німеччини. Тверда прихильність до традиційної системи підготовки вчителів і викладачів 
для ПТО, в тому числі обов’язкові державні іспити, залишається навіть у нових моделях освіти 
[7, c. 27].  

Завдяки запровадженню двоступеневої моделі освіти викладачів ПТО, як того вимагає 
Болонська Декларація, в німецьких університетах виникли нові підходи до професійної 
підготовки. Аналіз нових підходів, що реалізуються в університетах, дозволив виокремити три 
основні моделі: 

− послідовна модель (the Consecutive Model); 
− модель доповнення (the Top-Up-Model); 
− змішана модель (the Blended Model). 
Найбільш поширеною моделлю підготовки є послідовна модель (the Consecutive Model). 

Вона дуже схожа до колишні одноблокові програми. Вона характеризується тим, що три 
основних елемента змісту навчання, а саме предмети основної спеціальності, предмети з другої 
спеціальності та дидактика поєднані в обох рівнях навчання. Приклади послідовної моделі 
можна знайти в Берлінському технічному університеті. До інших університетів, які також 
розглядають цю модель як основну, належать Університет Вільгельма Лейбніца м. Ганновер, 
Дрезденський Технічний Університет та інші.  

Основними характеристиками цієї моделі є такі [5, c. 15]: 
− предмети основної та другої спеціальності і дидактика вже поєднані на першому рівні 

– рівні бакалавра; 
− поглиблене вивчення основної та другої спеціальності продовжується на другому рівні 

– рівні магістра. 
 

 
Рис. 1. Послідовна модель професійної підготовки викладачів ПТО 

 
На відміну від послідовної моделі, модель доповнення (the Top-Up-Model) на рівні 

бакалавра фокусується лише на одному компоненті професійної підготовки. Цей елемент, як 
правило, містить предмети основної спеціальності. Дидактика і методика викладання, а також 
предмети другої спеціальності представлені вже лише на другому рівні магістра. 

Основними характеристиками такої моделі є такі [5, c. 15]: 
− магістерська програма будується на основі бакалаврської; 
− вивчення предметів основної спеціальності поглиблюється; 
− предмети другої спеціальності і дидактика та методика викладання вивчаються 

виключно на рівні магістра. 
Змішана модель (the Blended Model) пропонує два компонента підготовки на рівні 

бакалавра, а також один модуль з методики викладання і дидактики, який доступний студентам 
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усіх факультетів. Ступінь магістра відкриває можливості для більш глибокого розуміння всіх 
трьох компонентів змісту освіти майбутніх викладачів. Навчання на рівні бакалавра фокусується 
в основному на предметах основної спеціальності, друга спеціальність, що тісно пов’язана з 
основною, також розглядається [5, c. 15]. 

 

 

Рис. 2. Модель доповнення професійної підготовки викладачів ПТО 
 

 
Рис. 3. Змішана модель професійної підготовки викладачів ПТО 

 
Один модуль професійної освіти і дидактики пропонується для усіх дисциплін на рівні 

бакалавра. Цей модуль забезпечує зв'язок з рівнем магістра, в якому предмети педагогічно-
психологічного циклу вивчаються набагато глибше. 

Висновки. Підсумовуючи аналіз впливу Болонського процесу на підготовку викладачів 
професійно-технічних закладів освіти, можна зробити висновок, що він дав поштовх для 
виникнення нових моделей професійної підготовки, які, з одного боку, включили вимоги 
Болонської декларації щодо двоступеневої освіти, а з іншого, зберегли німецькі традиції 
педагогічної освіти, яка себе позитивно зарекомендувала в усьому світі. З вищезазначеної 
причини, найпоширенішою моделлю є перша – послідовна (the Consecutive Model), досить 
ефективною виявилась змішана модель (the Blended Model), деякі університети активно 
адаптують і модель доповнення (the Top-Up-Model). Усі три моделі можуть бути використані 
при підготовці викладачів економічних дисциплін професійно-технічних закладів освіти в 
Україні після дослідження і адаптації змісту навчальних програм. 
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У статті розглядається вплив Болонського процесу на реформування моделі професійної підготовки 

викладачів професійно-технічних закладів освіти Німеччини, а також проаналізовано особливості цих моделей. 
Кожна модель має свої переваги та недоліки, однак єдиної думки щодо того, яку модель варто використовувати 
при підготовці викладачів ПТЗО Німеччини, немає.  

Не зважаючи на досить тривалий період реформування вищої освіти відповідно до Болонської угоди і 
досить чіткі вимоги щодо цих реформ, при професійній підготовці певні вищі навчальні заклади поєднують нові 
вимоги зі своїми давніми академічними традиціями, таким чином створюючи нові моделі підготовки. 

Ключові слова: Болонський процес, професійна підготовка, моделі підготовки, бакалавр, магістр. 
 
В статье рассматривается влияние Болонской декларации на реформирование модели профессиональной 

подготовки преподавателей профессионально-технических учебных заведений Германии, а также 
проанализированы особенности этих моделей. Каждая модель имеет свои преимущества и недостатки, однако 
единого универсального мнения относительно того, какую модель следует использовать при подготовке 
преподавателей профессионально-технических образовательных учреждений Германии, нет. 

Несмотря на достаточно длительный период реформирования высшего образования в соответствии с 
Болонской декларации и достаточно четкие требования к этим реформ, при профессиональной подготовке 
определенные высшие учебные заведения объединяют новые требования со своими давними академическими 
традициями, таким образом создавая новые модели подготовки. 

Ключевые слова: Болонский процесс, профессиональная подготовка, модели подготовки, бакалавр, магистр. 
 
The article examines the impact of the Bologna Declaration on the reform of the model of VET teacher training in 

Germany, as well as it is analyzed the features of these models. Each model has its advantages and disadvantages, but there 
is no single universal opinion as to which model should be used in the training of VET teachers of in Germany.. 

Despite a fairly long period of reforming higher education in line with the Bologna Declaration and sufficiently 
precise requirements for these reforms, in the training some higher education institutions are combining new requirements 
with their long academic traditions, thus creating new training models. 

Keywords: Bologna process, training, training model, «bachelor» master». 
 

  


